《基础会计与实务》课程单元教学设计

	单元内容
	负债、所有者权益

	单元序号
	模块一

	单元课时
	2课时
	教学手段
	       多媒体与板书相结合

	教学方法
	讲授、演示

	教学课型
	□√理论   □实训 

	教学目标
	能力目标
	1.能准确列举一间具体企业的资产、负债和所有者权益；

2．能熟练判断企业某一具体项目属于资产、负债、所有权益中的哪个会计要素；

	
	知识目标
	1.了解会计要素的概念和构成内容；

2.掌握资产、负债、所有者权益的概念和组成内容；

	
	情感目标
	引导学生走入社会，走入企业，初步建立会计职业情感。

	任务定位
	教学重点
	1.资产、负债、所有者权益的概念； 
2．资产、负债、所有者权益的具体内容

	
	教学难点
	对资产、负债、所有者权益的深刻理解。

	
	教学关键点
	对资产、负债、所有者权益的深刻理解。

	教学过程设计
	问题与对策

	导入新课：

【情景导入】
【幻灯片演示】
繁忙的包子铺之资产篇

【提问】
    包子铺的资产有什么特点？
【幻灯片演示】
资产的概念

资产是指企业过去的交易或者事项形成的、由企业拥有或者控制的、预期会给企业带来经济利益的资源。

【提问】
包子铺的资产有哪些种类呢？

包子铺的资产

资产的组成部分

具体内容

现金

库存现金

由企业出纳人员保管并存放在企业内部保险柜里的现钞

存放银行的钱

银行存款

企业存放在银行或其他金融机构的货币资金

别人还没给的钱
应收

及

预付

款项

应收账款

企业在日常生产经营过程中发生的各种债权。

应收票据

其他应收款

预付账款

面粉、猪肉、蔬菜、调料、包子等

存货
在途物资
企业在日常活动中持有以备出售的产成品或商品、处于生产过程中的在产品、在生产过程或提供劳务过程中耗用的材料和物料等。

原材料
在产品

库存商品

大蒸锅、包子铺的房子等

固定资产

企业为生产商品、提供劳务、出租或经营管理而持有的，使用寿命超过1个会计年度的房屋、建筑物、机器、机械、运输工具以及其他与生产、经营有关的设备、器具、工具等。

妈妈的手艺

无形资产

企业拥有或者控制的、没有实物形态的可辨认非货币性资产。

讲授新课： 

包子铺的负债
负债的组成部分
具体内容
借银行的钱
短期借款
借款期限在1年内的银行借款
长期借款
借款期限在1年以上的银行借款
欠面粉店等供货单位的钱
应付账款
应付给供应单位的购买物资的款项
应付票据
企业因购买材料、商品和接受劳务等而开出并承兑的票据
预收客户的钱
预收账款
按照购销双方协议约定，企业向购货单位预收的款项
欠员工的钱
应付职工薪酬
应支付给员工的劳动报酬及福利费用等
欠税局的税费
应交税费
应向国家缴纳的各项税费
欠投资人的钱
应付股利
应付给投资者的股利或利润
发行债券

应付债券

企业发行的1年期以上的债券

其他
其他应付款
除上述负债以外的其他各项应付、暂收的款项

【幻灯片演示】
所有者权益的概念

所有者权益，又称为股东权益，是指企业资产扣除负债后由所有者享有的剩余权益，其金额为资产减去负债后的余额，即投资者对企业净资产的所有权。

【提问】
    包子铺的所有者权益有哪些种类呢？
包子铺的所有者权益
所有者权益的组成部分
具体内容
父母投入的钱
实收资本
投资者实际投入企业的资本
小王入股包子铺多投的钱
资本公积
投资者或者他人投入到企业的、所有权归属于投资者且金额上超过法定资本部分的资本或者资产。
盈余公积
企业按规定从净利润中提取的各种公积金
去年留存的净利润
未分配利润
留存企业的、历年结存的利润


	

	思考题

与作业
	假如你和几个好朋友共同创办一个公司，必定会涉及资产的问题，所拥有的哪些东西属于资产？

	教学反思
	这节课我们了解会计对象、会计要素的含义，掌握资产的含义和内容，并能应用到解决实际问题中去。
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